

# 州法院召开党组(扩大)会专题传达学习习近平总书记重要指示精神

本报讯(记者 马健)11月26日,州法院召开党组(扩大)会,专题传达学习习近平总书记重要指示精神,学习中央、省委、州委和上级法院有关会议精神,研究贯彻落实意见。州法院党组书记、院长宋学功主持会议。

宋学功强调,要切实提高政治站位,把做好安全稳定工作作为一项重大政治任务,摆在突出位置,以“时时放心不下”的责任感,严防极端案事件发生,坚决维护社会安定和人民安宁。要始终坚持司法为民,常态化推进扫黑除恶斗争,严惩危害国家安全、暴力恐怖等犯罪,不断提升诉讼服务水平,优化升级全流程一体化在线诉讼服务平台功能,

全面实现诉讼服务就近能办、异地可办,切实减轻群众诉累。要牢固树立底线思维,深入排查整治各类风险隐患,以更大力度、更实举措,纵深推进主动创安、主动创稳提质增效。要做深做实多元解纷,实现矛盾纠纷全链条化解,强化法院与有关部门在矛盾纠纷研判和预防化解上的联动配合,努力让人民群众化解矛盾的成本更低、时间更快、效果更好。要持续加强自身建设,不断完善内部监督制约机制,加强审判监督和条线指导,持续提升司法公信力和群众满意度,为中国式现代化临夏实践贡献法治力量。

# 州检察院召开“检护民生”专项行动新闻发布会

本报讯(记者 马健)11月28日,州检察院召开“检护民生”专项行动新闻发布会,向社会通报全州检察机关“检护民生”专项行动开展情况,并回答记者提问。

记者从发布会上了解到,今年以来,全州检察机关认真贯彻落实最高检和省检察院“检护民生”专项行动部署,把专项行动作为大局服务、为民司法、法治担当的重要载体和举措,聚焦民生关切,围绕重点人群,深化融合履职,专项行动取得阶段性成效。自专项行动开展以来,州、县两级检察院依法办理涉农农民工讨薪民事支持起诉、“检护质量安全”食药领域公益诉讼案件、司法

救助、生态环境保护公益诉讼等各类涉民生案件378件。

就下一步工作,州检察院相关负责人表示,全州检察机关将进一步找准服务保障民生的切入点和着力点,找准检察履职的发力点和突破口,切实办好信访回复、检察听证、支持起诉、司法救助、行政争议实质化解、未成年人司法保护等为民实事,制发高质量的社会治理检察建议,采取更加有力措施使专项行动取得实效。

州委宣传部相关负责同志、部分州人大代表、政协委员、人民监督员受邀参加新闻发布会,甘肃日报、甘肃省广播电视台、甘肃法治报、临夏州融媒体中心等多家媒体记者参加发布会。

# 全州工会系统举办万人爱心餐活动

本报讯(记者 张琳)11月29日,由州总工会和中国电信股份有限公司临夏分公司主办的“冬日一碗面 暖心又暖胃”——全州工会系统万人爱心餐活动在临夏市民主西路的一城一面纯汤牛肉面门口举行。

活动现场,向保安、快递、外卖及环卫工人代表等发放了爱心餐捐赠牌,并向中国电信股份有限公司临夏分公司授予“民生‘临’距离”牌匾。

予爱心企业牌匾。

据了解,入冬以来,各级工会组织在全州范围内广泛开展工会爱心餐活动,积极整合各方资源,让更多劳动者受益,把爱心餐活动打造成工会品牌工作,让更多新就业形态群体和户外劳动者享受到工会的温暖。截至目前,共开展活动9场次,发放爱心餐券1.5万份。一线劳动者表示,会把这份温暖和关爱转化为前行的动力,以更加饱满的热情投入到工作中,在各自的岗位上贡献力量。

# 临夏县深化移风易俗宣传厚植文明“沃土”

本报讯(记者 乔栋明 通讯员 白兴华)近年来,临夏县把抵制高额彩礼、推进移风易俗作为深化精神文明建设的核心抓手,着力培育和践行社会主义核心价值观,扎实开展主题宣传活动、资源融合推动、舆论宣传引导、制定婚庆办理标准、发挥先进典型引领,移风易俗取得显著成效。

教、培育好家风,推动形成爱国爱家、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。加大舆论引导力度,反对和批评高额彩礼、婚丧喜庆大操大办等陈规陋习。合理制定婚庆办理标准,提倡亲不搞仪式、不收见面礼、不收改口费,反对不顾家庭条件要求买婚房婚车等高档消费品。切实发挥党员干部模范带头作用,严格执行婚丧事宜报备制度和承诺书制度,带头宣传和落实移风易俗有关政策措施和各项具体要求;劝导亲属拒绝高额彩礼,不搞大操大办、铺张浪费;不参与不文明习俗,不干涉婚姻自由、不炫富比阔。

截至目前,累计开展移风易俗宣讲活动1940场次,发放移风易俗宣传彩页10万份,签订承诺书3.5万份,受教育干部群众达33万人次。

截至目前,累计开展移风易俗宣讲活动1940场次,发放移风易俗宣传彩页10万份,签订承诺书3.5万份,受教育干部群众达33万人次。

# 广河经开区工业污水处理提质增效项目加快推进

本报讯(记者 马瑞鹏 通讯员 马维龙)随着广河经济开发区产业升级加速和企业入驻增多,工业污水处理需求日益迫切。近日,广河经济开发区启动工业污水处理提质增效项目,目前在加快推进中。

在项目建设现场,记者看到挖掘机和吊车等大型设备忙碌作业,施工人员干劲十足,全力抢抓工期。

据项目部技术负责人苏志杰介绍,项目建设看临夏

建设内容包括新建二沉池、配水集泥井和高效沉淀池等,目前整体进度已达30%。该项目于今年6月开工,预计2025年7月投入使用,园区污水日处理能力将翻倍至2万方。

# 永靖县多部门联合筑牢安全生产防线

本报讯(记者 马瑞娟)近日,永靖县减灾办与县安委办组织县应急管理局、自然资源局及公安局等单位组成督导组,到西河镇督导检查基层应急管理体系和能力建设、安全生产工作及西河国有林场森林草原防火工作。

督导组通过座谈交流、查阅资料和现场检查等方式,检查指导乡镇和国有林场的安全生产责任落实情况、防灾减灾工作进展、隐患排查

整治成效、应急管理体系和能力建设、森林草原防火及冬春救助对象摸排审核等重点工作。检查森林草原防火各项防控措施落实情况,向工作人员强调森林草原防火工作重要性,必须将各项防控措施严格落实到位,严防森林草原火灾的发生。针对检查发现的问题,督导组现场反馈,要求乡镇和相关单位立即整改,全面落实安全生产工作,深入开展安全生产专项整治行动,健全完善基层应急管理体系和应急管理运行机制,切实保障防灾减灾各项工作有序开展。

保安全 促发展



积石山县第五中学位于胡林家乡灾后恢复重建集中安置点西面,是配套新建的初级中学。

11月27日,记者来到这所中学采访,当天,也是该校每周一次的家长开放日,学校随机抽选9名家长来校参观、听课、提建议。

马乃白是七年级3班学生拜学梅的家长,也是此次家长开放日活动的一员。参观完教室、功能室、食堂和宿舍,陪孩子听完一节课、品尝完学校饭菜后,她欣慰地说:“学校修得真好,校园环境优美,食堂饭菜可口,教师教学水平高,尤其是住宿条件特别好,宿舍宽敞整洁,每层楼都有洗澡间、开水房和电梯,还有专职宿舍管理员,孩子在这么好的学校上学,我特别放心。”

循着读书声,记者走进教学楼,映入眼帘的是一楼大厅以“校训、校风、教风、学风”“教育家精神”等为主题布置的文化墙和宽敞明亮的走廊;每一层教学楼都设有开放式图书角,布局精巧、装饰温馨,配备各类图书2.5万余册。

“我们学校环境优美,教学设备完善,老师认真负责,尤其是开放式图书角有很多平时看不到的书籍,我很喜欢。”课间,七年级1班的石子轩高兴地告诉记者。

“珍惜粮食,拒绝浪费”“光盘行动,从我做起”……走进学校食堂,用餐大厅悬挂多幅倡导崇尚节俭的宣传横幅,营造了浪费可耻、节约为荣的校园新风尚。对于食堂的饭菜,用过的师生们都称赞“非常可口”。

记者了解到,该校属全封闭式寄宿制学校,对人校学生实行全封闭管理。学校把师生安全管理工作放在首位,经常性开展防震、防火、防踩踏等应急演练,加强“1530”安全教育,提高学生安全意识,严防安全事故的发生。

新学校出新绩,必须有一支忠诚教育事业、综合素质过硬的教师队伍作支撑。学校共配备教师107名,其中,研究生6名、省级学科骨干2名、州

# 奋进强国路 阔步新征程

## 新校园迸发新活力 ——积石山县第五中学见闻

本报记者 赵淑娟

“学校是3月开工建设、9月投入使用的。今年,共招收学生1059名,设七年级12个班、八年级9个班。”副校长周萍告诉记者,“学校按2100个学位设计修建,总占地面积72亩,总建筑面积29588平方米,工程抗震类别为乙类。建有四层教学楼1栋、四层综合楼1栋、住宿楼2栋和能容纳500人同时就餐的学生食堂1栋。教学楼配有创客室、电子备课室、美术室、音乐室、心理辅导室及礼堂等,各种功能室一应俱全。可以说,学校配有全州一流的教育教学设备。”

循着读书声,记者走进教学楼,映入眼帘的是一楼大厅以“校训、校风、教风、学风”“教育家精神”等为主题布置的文化墙和宽敞明亮的走廊;每一层教学楼都设有开放式图书角,布局精巧、装饰温馨,配备各类图书2.5万余册。

“我们学校环境优美,教学设备完善,老师认真负责,尤其是开放式图书角有很多平时看不到的书籍,我很喜欢。”课间,七年级1班的石子轩高兴地告诉记者。

记者了解到,该校属全封闭式寄宿制学校,对人校学生实行全封闭管理。学校把师生安全管理工作放在首位,经常性开展防震、防火、防踩踏等应急演练,加强“1530”安全教育,提高学生安全意识,严防安全事故的发生。

新学校出新绩,必须有一支忠诚教育事业、综合素质过硬的教师队伍作支撑。学校共配备教师107名,其中,研究生6名、省级学科骨干2名、州

级学科骨干6名,还有7名来自省内名校的优秀支教老师,校长何生波为第二批临夏州名校长,师资队伍结构合理,力量雄厚。

新校园洋溢着全新的活力。“今年,学校对新分配的45名特岗教师进行了岗前培训,全体教师采用新课标开展教学,积极组织老师听课、评课。通过‘青蓝工程’和教师外出培训,着力提升全体教师教学水平。我们与西北师大二附中签订了结对帮扶协议。”教导主任宁国虎说,“为学生更好地适应新学校的学习和生活,还设置了书法、创客、钢琴、舞蹈和葫芦丝等丰富多彩的社团活动,舒缓学生身心,培养兴趣爱好,实现学生德智体美劳全面发展。”

记者了解到,该校属全封闭式寄宿制学校,对人校学生实行全封闭管理。学校把师生安全管理工作放在首位,经常性开展防震、防火、防踩踏等应急演练,加强“1530”安全教育,提高学生安全意识,严防安全事故的发生。

新学校出新绩,必须有一支忠诚教育事业、综合素质过硬的教师队伍作支撑。学校共配备教师107名,其中,研究生6名、省级学科骨干2名、州

级学科骨干6名,还有7名来自省内名校的优秀支教老师,校长何生波为第二批临夏州名校长,师资队伍结构合理,力量雄厚。

新校园洋溢着全新的活力。“今年,学校对新分配的45名特岗教师进行了岗前培训,全体教师采用新课标开展教学,积极组织老师听课、评课。通过‘青蓝工程’和教师外出培训,着力提升全体教师教学水平。我们与西北师大二附中签订了结对帮扶协议。”教导主任宁国虎说,“为学生更好地适应新学校的学习和生活,还设置了书法、创客、钢琴、舞蹈和葫芦丝等丰富多彩的社团活动,舒缓学生身心,培养兴趣爱好,实现学生德智体美劳全面发展。”

记者了解到,该校属全封闭式寄宿制学校,对人校学生实行全封闭管理。学校把师生安全管理工作放在首位,经常性开展防震、防火、防踩踏等应急演练,加强“1530”安全教育,提高学生安全意识,严防安全事故的发生。

新学校出新绩,必须有一支忠诚教育事业、综合素质过硬的教师队伍作支撑。学校共配备教师107名,其中,研究生6名、省级学科骨干2名、州



喜看积石新变化



近日,临夏市消防救援大队组织开展消防站营区开放日活动,市第二幼儿园和童心幼儿园的孩子们在老师带领下走进市消防救援大队,“零距离”接触消防、学习消防、体验消防。

# “四好农村路”铺就乡村振兴“快车道”

本报记者 马琼洁 通讯员 杜建龙

随着“四好农村路”的加速推进,条条农村公路如一条条飞舞的黑色缎带,畅通了乡村振兴主动脉,让农业更繁荣、农村更美丽、农民更幸福。近年来,康乐县始终把“四好农村路”建设作为重要民生工程,加大交通基础设施建设投入,在“建、管、养、运”上下功夫,持续提升覆盖广

度、通达深度和连接速度,铺就乡村振兴“快车道”。

近日,记者在胭脂镇大庄村至蒲家村道路施工现场看到,摊铺机正在铺设柏油路面,两台压路机往来压实铺料,工人们紧密配合、标准作业,施工现场一派繁忙。

“大庄村至蒲家村公路改造项目,全长1.5公里,采用‘白改黑’进行改造提升,于10月25日开工,已完成全部工程量的85%,完工后将为周边群众提供更方便安全的出行条件。”该道路施工现场负责人李琪告诉记者。

“以前的水泥硬化路面,时间一长变得坑坑洼洼,很不安全,铺上柏油路后,娃娃们上学也安全,我们心里舒坦。”胭脂镇群众马海荣道出了心中的欢喜。

据了解,该县今年共投资4857.99万元实施交通建设项目4个、127.12公里。其中,通过实施农村产业道路改造提升、农村道路安全配套设施、村道安全生命防护及省道危桥改造等项目,全县农村道

路面得到有效改善,极大方便了群众出行。

“四好农村路”铺的是乡村道路,方便的是群众生活,改善的是农村面貌。年初至今,全县范围内从城区到乡村、从干线公路到偏远村道,一条条平坦宽敞的农村公路串联起一道道乡村振兴美丽风景线。

据了解,该县今年共投资4857.99万元实施交通建设项目4个、127.12公里。其中,通过实施农村产业道路改造提升、农村道路安全配套设施、村道安全生命防护及省道危桥改造等项目,全县农村道

路面得到有效改善,极大方便了群众出行。

“四好农村路”铺的是乡村道路,方便的是群众生活,改善的是农村面貌。年初至今,全县范围内从城区到乡村、从干线公路到偏远村道,一条条平坦宽敞的农村公路串联起一道道乡村振兴美丽风景线。



实施乡村振兴 建设美好临夏

# 槐荫携手和政 特色产业结硕果

(接1版)车间生产销售副总监苏雅拉说:“我们主要以清真牛羊肉深加工、分割及粗加工为主,每天产能是2000只羊,预计全年达到60万只羊的屠宰量。主要产品包括鲜后腿、前腿、

法排和半排等,销往兰州、郑州、北京和上海等地市场。”

如今,从县城到乡村、从企业到学校,槐荫印记深深镌刻,人才智慧在一线生根开花、结出硕果——自槐荫区与和政县建立东西部协作结对关系以来,已累计投入资金2亿多元,实施以产业发展为主的各类项目57个,落实奖补资金1624.3万元,完成消费帮扶3.7亿元,引进企业9家,投资1.53亿元,引进社会帮

扶资金2142万元。“我县13个乡镇、73个村、29所学校和7所医院与槐荫区分别建立结对关系,各项工作取得明显成效。下一步,我们将全面落实东西部协作主体责任,主动对接,不断深化协作帮扶内涵,创新帮扶方式,细化工作举措,有力有序有效推进各项工作任务。”和政县东西部协作办公室主任金国义说。

扶资金2142万元。“我县13个乡镇、73个村、29所学校和7所医院与槐荫区分别建立结对关系,各项工作取得明显成效。下一步,我们将全面落实东西部协作主体责任,主动对接,不断深化协作帮扶内涵,创新帮扶方式,细化工作举措,有力有序有效推进各项工作任务。”和政县东西部协作办公室主任金国义说。

# 2024年“世界艾滋病日”主题:社会共治 终结艾滋 共享健康

2024年12月1日是第37个“世界艾滋病日”,今年宣传主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”,旨在号召政府、部门、单位及个人等各方行动起来,共同担起防艾责任,昂首迈向2030年终结艾滋病公共卫生威胁目标,形成强大合力,共建健康中国,共享健康成果。

**什么是艾滋病?**

艾滋病是一种危害大、病死率高的严重传染病,医学全称是“获得性免疫缺陷综合征”(英文缩写为AIDS),是由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的性传播疾病。HIV主要侵害的是人体免疫T4淋巴细胞,使人体免疫功能严重受损,逐渐丧失抵抗各种疾病能力,最终导致病人因各种感染或恶性肿瘤而死亡。

从感染HIV到血液中能够检测出HIV抗体这段时间称为窗口期,一般为2—12周。因为在窗口期症状常较轻微,容易被忽略,但是传染性比其他病程阶段差。感染HIV后一般要经过平均7—10年的时间(即潜伏期)才发病。发病前为艾滋病病毒携带者,发病后为艾滋病病人。

**感染艾滋病后会有哪些症状?**

发病前的潜伏期症状一般无症状或症状较轻,如持续性全身浅表淋巴结肿大、不明原因的间歇或持

续性发热、不明原因的体重减轻及乏力等。

发病后的常见症状包括:HIV相关机会性感染及肿瘤的常见症状:发热、盗汗、淋巴结肿大、咳嗽咳痰咯血、呼吸困难、头痛、呕吐、腹痛腹泻、消化道出血、吞咽困难、食欲下降、口腔白斑及溃疡、各种皮疹、视力下降、失明、癫痫、肢体瘫痪、消瘦、贫血、二便失禁、尿潴留、肠梗阻等。

**艾滋病有哪些传播途径?**

艾滋病病毒存在于感染者的体液中,包括:血液、精液、阴道分泌物、乳汁和伤口渗出液等,因此主要靠以下三种途径传播:血液传播、性传播和母

婴传播。

**血液传播**

血液传播是感染最直接的途径,凡接触血液的行为,都可能造成艾滋病病毒的传播。例如:输入或注射被艾滋病病毒污染的血液或血液制品,或使用了被病患血液污染而又未经严格消毒的注射器、针灸针、拔牙工具等,都是十分危险的。另外,与他人共用针头针管吸毒也是常见的传播方式。

(未完待续)



疾控科普